



2021中国报业创新发展大会 特别报道

经过几年实践,传统媒体与新兴媒体的融合进入“深度融合发展”阶段。从最初的传播手段融合,到组织结构融合,再到技术融合,媒体融合程度逐渐深入。

6月3日,在2021中国报业创新发展大会——“新发展理念下报业的新业态与技术应用创新”分论坛上,来自人民网、健康时报、中国经营报、解放日报、湖南日报等媒体的相关负责人,分享了各自的融媒探索经验。在分享中,多位报业人将“智”作为融媒破局关键,“智”即以人工智能、5G、大数据等为代表的智能技术,以及媒体人对技术的智慧应用。

以“智”取胜 技术创新为媒体深度融合破局关键

聚焦 新发展理念下报业的新业态与技术应用创新分论坛

人民网科技公司总经理刘鹏:
以技术创新
开拓媒体融合发展新途径



刘鹏

“开拓媒体融合发展的新途径,要以技术为基础,通过开放共享,迈向携手共赢。”人民网科技公司总经理刘鹏说。

刘鹏介绍,近年来,人民网不断加大新技术领域的资源投入和产业布局,构建起融合发展的三层技术体系。依托“传播内容认知国家重点实验室”的科研能力,将各类研究成果作为基础层,在此基础上构建支撑人民网日常业务发展的平台层,主要包括人工智能引擎、风控大脑、视频能力平台和智慧聚发平台,通过这些平台,助推人民网核心业务的发展。在业务体系的建设上,人民网瞄准智能化方向,建设内容原创、内容运营、内容风控和内容聚发四个层次的内容业务体系和各类垂直应用。

“人民网基于自身构建的技术体系,未来将向行业开放一系列技术能力并免费共享,这些开放能力主要包含技术支撑能力、智能生产能力、内容服务能力和渠道传播能力,将贯穿媒体日常工作、内容生产的全链条。”刘鹏说。

人民日报社健康时报总编辑孟宪励:

服务+内容
打造权威健康融合平台



孟宪励

“打造属于自己的客户端,是大多数传统报业机构转型的必经之路。”在论坛上,人民日报社健康时报总编辑孟宪励分享了人民日报健康客户端的创新突破案例。

孟宪励表示,比起普通的客户端,人民日报健康客户端更像一个“医



“新发展理念下报业的新业态与技术应用创新”分论坛现场。

生+病友+医药+媒体”的生态系统——可以为病友提供权威、科学的医疗决策,同时成为医生进行疾病教育的工具。在此基础上,大量的医药企业入驻平台,把平台转化为承担医生学术培训、患者疾病教育的工具。“以客户端为载体的‘四位一体’生态系统由此诞生。”他说。

“我们从服务端、内容端、技术端三个方面,推动平台高质量发展。”孟宪励说,服务端发挥着疾病问诊、疾病管理的核心功能;内容端上,打造了健康垂类内容聚合平台人民日报健康号,汇聚顶级医生资源,推动健康专业内容生产和传播的平台化;技术端层面,希望把客户端建成最新医疗互联技术的蓄水池、发酵地、试验场、先行区。

中国经营报社总编辑李佩钰:
用智慧创造价值
用智库创新盈利模式



李佩钰

“虽然公众对报纸的需求量减少了,但大家对经济新闻等方面的需求还在。”在3日举行的分论坛上,中国经营报社总编辑李佩钰分享了该报在新业态下的盈利模式创新。

李佩钰说,中国经营报社利用36年来积累的读者、中国社会科学院及各大商学院的专业队伍,以及作为专业财经媒体的影响力,于2017年成立了智库。之后,多样化的智库类产品“横空出世”:趋势研报、商业案例、商业白皮书,成为标杆型行业范本,也可售卖增加收入;大师论坛、产业论坛、

管理沙龙、游学讲堂、私董会、特训营,则促进了行业内不同圈层大咖的交流。基于智库,中国经营报社探索出新业态下报社盈利的新通道。

解放日报社副总编辑陶峰:
以深改促深融
打赢深度融合持久战



陶峰

作为传统报业机构,解放日报社同样面临着新业态下媒体深度融合的问题。在分论坛上,解放日报社副总编辑陶峰分享了他们的发展经验——构建“四新机制”。

陶峰说,在新的内部构架上,报社保留了三个纸媒编辑部门,组建了九大频道以及四个技术中心,采访力量迁移至上观新闻新媒体;在新流程中,报社倾力打造全媒体全流程采编移动端平台和融媒体指挥中心,为深度融合打造一个高效运转的“大脑”;在新机制方面,报社在采编专业职务序列设置首席岗位,推动稿酬考核制度改革,并投入了绩效考核系统,减少了线下考核的繁琐;在新的运营中,报社与各分发渠道建立技术对接,实现常规内容实时推送、专题报道共同策划,同时加强品牌运营,打造上观品牌。

“4年多的融合改革,我们打了一场攻坚战,而深度融合更是一场持久战。”陶峰说,媒体要深度融合改革,首先要做的是推进内容深度转型,打造内容新生态,其次是技术赋能,驱动更高质量的融合发展,同时还要打造更具活力的全媒人才队伍。

湖南日报社党组副书记、总编辑、总经理邹继红:

媒体深度融合
要以“智”取胜



邹继红

同样以“智”为关键词,湖南日报社党组副书记、总编辑、总经理邹继红分享了湖南日报社在媒体深度融合中的探索。

“这里的‘智’是人工智能的前沿技术,也是媒体人应用人工智能的智慧。”邹继红说,“智慧”首先体现在从客户端到“云”端的升级。2015年,“新湖南”客户端上线;2017年建设“中央厨房”;2019年初自主研发“新湖南云”省级技术平台,引领全省69家县级融媒体中心入驻,实现由“端”到“云”的战略扩容。

然而,“智慧”生产离不开技术支撑,这是传统媒体机构的劣势。如何破解这一难题?“我们采用的方法是取长补短、合作共赢。”邹继红说,湖南日报社在自主研发基础上,先后与华为、腾讯、中国移动等公司深度合作,支撑“新湖南云”平台细化完成共37个功能模块、150项功能点的开发任务。此外还着力推进“智库”服务,提高媒体影响力。早在2019年,“新湖南云”就主动对接湖南省政务管理服务中心并获明确授权,各县级客户端可免费享有至少50项以上省一级办事服务功能。

华西都市报-封面新闻
记者 曹菲 见习记者 赵紫莹
摄影 刘陈平